

## 我校举行“宿管帮帮忙”活动，助力解决同学们的后顾之忧



本报讯 疫情期间延期开学，在家学习但课本落在学校咋办？宿舍里的棉被放久了会不会“生霉”？晾在阳

台上的衣服一直没收会不会起灰……我校近期举行“宿管帮帮忙”活动，为因延期开学未能返校的学生提供帮助，专门解决同学们的生活烦恼。

“嬢嬢，可以帮我扔一下除湿袋吗？”4月5日晚上11点多，李园六舍401寝室的向林欣在生活群里向宿舍管理员葛洪丽求助，第二天问题就得到了解决。向林欣说，之前回家时没想到寒假会这么长，寝室很多东西都没有收，只能麻烦宿管阿姨了。

“你的那些花草草阿姨已浇了水，以后一周就去浇一次，你放心吧！”竹园A栋宿管员翁晓玲一边拍视频一边跟刘同学说。

“阳台上衣服挂得满当当的，最近雨水多湿气重，要赶紧收进来呀！”橘园六舍的万朝强帮着收了李同学的衣服后，当晚就在宿舍群里询问了，第二天又跑了十

几间寝室收衣服、收床单，“男生生活习惯是这样的，比较让人操心，但都是些乖娃娃，我得让他们在家里待得放心。”万朝强将能挂进衣柜的一一挂好，不能收进衣柜的叠好盖上报纸挡落灰。

“陶姐，有两本书能不能帮我快递一下？”杏园F栋宿管员陶小会收到冯同学的消息后，马上去了她寝室，拍照确认好后打包寄出。因为校园交通管制，快递员进不来，宿管只能步行半小时到校外去给学生寄书，有一天要走两三趟。

现在，陶小会每天晚上一有空就会看宿舍群，把同学们托付的事情一条条记下，然后第二天巡查宿舍的时候对照清单一项项落实，再在群里回复同学们。“也不是谁要求的。”陶小会说，“平时也是这么做的，只是疫情影响了孩子们的返校计划，需要处理的情况比平时多

些。”

像这样温暖的小事，宿管们还做了很多很多：给留校的学生送汤圆、送饺子，为减少学生与外界接触的风险主动代领快递并送到学生寝室，帮忙收拾寝室里发霉的水果、变质的食物，雨天收衣服、晴天晒被子，在学校启动线上教学后帮着寄书、寄资料、寄笔记本电脑……一开始只是宿管员们自发的个别行动，宿管中心知道后，肯定了员工们的主动服务，并发起了“宿管帮帮忙”活动，倡议所有宿管员在完成岗位工作的同时，主动关心学生、主动询问困难、主动提供帮助，尽可能为学生们提供贴心服务，解决他们的后顾之忧，使他们能安心在家学习。在中心的统一协调下，宿管员们采取两两配合，一人处理一人给学生直播的方式，受到学生热烈追捧。

(新华社 - 重庆频道)

**政治与公共管理学院多措并举抓实疫情期间毕业生就业工作**

本报讯 高校毕业生就业事关民生与社会稳定。为认真落实党中央、国务院关于高校毕业生就业的指示精神，以及教育部、重庆市及学校关于就业工作的要求，抓实新冠肺炎疫情期间毕业生就业工作，政治与公共管理学院多措并举，努力打赢疫情防控形势下毕业生就业攻坚战。

### 高度重视 构建“1+6”工作格局

为动员和激发全院教职工参与到就业工作中来，学院成立2020届毕业生就业促进工作领导小组，下设办公室、哲学系、政治系、公共管理系、重点群体及就业专场双选会六个毕业生就业工作促进小组，构建“1+6”工作格局。领导小组由党委书记、院长吴江统筹，6个工作促进小组由学院领导班子成员分别牵头负责，党委委员、纪委委员、办公室主任、工会主席、系主任、支部书记、教学秘书、毕业年级辅导员共同参与，细化工作内容，形成就业工作合力。同时，通过设立专项经费、召开就业促进动员会、形成工作督促与考核机制等方式，保障就业促进工作落实落地。

### 强化动员 院长书写亲笔信

为给毕业生求职鼓劲加油，学院党委书记、院长吴江向学院2020届全体毕业生写了一封亲笔信，用书信的形式与毕业生进行交心谈心，对就业工作进行再动员，希望毕业生们能坚定信心、相信自我，直面困难、调整期望，主动出击、抢抓机遇，认真甄别、严防陷阱，学院将作为坚强后盾与大家并肩作战、同舟共济、共克时艰。毕业生纷纷表示，收到学院“家长”的亲笔信，非常惊喜和高兴，好似吃了一颗“定心丸”，坚定了求职的决心，增强了就业的信心。

### 精准施策 师生“结对”进行帮扶

为推动毕业生就业效果，学院统筹安排，为每位专任教师分配了一定数量的毕业生，实行师生“结对”助推就业。教师们运用QQ、电话等方式与毕业生进行谈心谈话，帮助毕业生提供就业信息、调整就业期望、缓解心理压力、掌握面试技巧、指导考研复试、调剂等。同时，针对重点群体毕业生，学院动员党委委员、纪委书记开展有针对性的“一生一策”、“一对一”帮助和指导。学院教师纷纷表示，今年的毕业生受疫情影响就业压力尤其大，作为老师“感同身受”，能为学生就业、考研提供力所能及的帮助，我们都很高兴，希望同学们都有个好前途。

### 联动资源 举办专场双选会

为给毕业生创造更多就业机会，学院一方面通过“云招聘”积极向社会发布邀请函，欢迎用人单位前来招贤纳才；另一方面学院积极与广大校友、学生专业实习基地对接，并整合学院教师提供的相关资源，正紧锣密鼓地筹备一场学院毕业生专场双选会，为校友单位和毕业生“牵线搭桥”。

(政治与公共管理学院)

本报讯 近日，为保障复工复产和春耕备耕，深入学习贯彻习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上重要讲话精神，按照教育部关于深化教育领域供给侧结构性改革、配合打好“三大攻坚战”和做好“六稳”工作的要求，西南大学学子在网课学习之余，有序地投入到农业生产一线。青年是农业、农村发展的根本力量，西南大学学子把广阔农村土地变为实践学习课堂，把所学专业理论知识应用于乡野田间，用自身实践彰显新时代青年风貌，用坚定理想信念助力实现中国梦。

### 心系农村，政策宣讲助农

作为一名农科学子，2019级植物生产类二班的董美迪同学真切关注“三农”问题，自发研究近17年中央一号文件，深切感受到党和政府对“三农”问题的重视，她也由此意识到作为一名农科学子更应担当起向广大百姓宣传中央惠农政策的责任。她利用假期实践的机会，在自己的家乡——河北省沧州市任丘市青塔乡娄堤一村开展了2020中央一号文件的宣讲。在疫情特殊时期，董美迪同学与村委会取得联系，在村委会的指挥部署下，通过广播给村民宣讲2020年中央一号文件。为了取得满意的宣讲效果，董美迪同学坚持贯彻“讲得顺，听得懂”的原则，反复打磨修改宣讲稿，使用通俗直白的语言，尽量引用贴近农民生活的案例，以喜闻乐见、通俗易懂的方式，为村民解读好各种利民政策宣讲国家脱贫攻坚的决策部署、举措成效和典型事迹，受到村民们一致好评。

### 学以致用，科技创新助农

今年春天，西昌的万亩草莓田再次迎来了丰收。和往年丰收季草莓供不应求、村民们喜开颜笑的场景迥然不同，今年受到疫情的影响，出行不便，物流受阻，西昌市阿七乡大田村的草莓严重滞销，村民们只能眼睁睁地看着草莓在地里烂掉。就在村民们束手无策时，食品科学学院2016级学生

## 战疫扶贫两不误 助农春耕在行动 ——我校学子积极投身助农一线



何悦挺身而出，充分利用自己的专业优势，结合自身所学，帮助村民开拓互联网市场，使草莓直达每一个顾客手中。何悦采用线上调研的方式，精确瞄准销售群体，打通网销渠道；亲自去田间采摘，摸索快递草莓需要的成熟度；到农户家指导如何包装，充分利用缓冲袋使草莓不被破坏……这些努力都没有白费，目前她已经帮村民售卖约3000箱上万斤的草莓，暂时缓解了村民们的销售难题，村民们也都笑称她为“草莓女孩”。何悦说，她的春耕是将村民们悬着的心放下，同时在实践中她愈发懂得所学知识的宝贵之处。这样的青春焕发着更多光彩。

### 结对帮扶，志愿劳动助农

来自西南大学马克思主义学院2017级学子熊风晴在假期前往家乡所在地，新疆伊犁州霍尔果斯市六十一团八连进行了志愿劳动。熊风晴与当地一户贫困户进行结对，结合自身专业所学，讲解了国家及当地脱贫相关政策法规；通过深入交流谈心，了解了农户真实的生活状况和收入情况，并将交通不便、土地灌溉困难等问题反馈给当地相关负责人。此外，熊风晴在农户的指导下进行一些农事活动，例如挖肥料坑，抹除嫁接果苗的野枝，挖取荠菜。3月的新疆室外紫外线强烈，一

天的劳动下来，即便她做了基本的防晒措施，手臂脸颊仍被轻微晒伤，她对此并不在意。她表示希望能自己力所能及的范围内帮助到他们，尽己所能为脱贫攻坚贡献自己的一份力量。

### 一声呼吁，青年耕耘助农

一支小队，五名队员，陕西、四川、云南、河南……响应校团委助农春耕的号召，青春助农耕耘队在全国多地挥洒汗水，积极参与到土地翻耕、育苗等各项农事活动中去。由2017级农学杨洋、2017级农学彭德良、2017级植物科学与技术明心语、2018级农学邓鹏、2018级农学马宇萌5名同学组成的青春助农耕耘队，分别在陕西省榆林市米脂县、四川省乐山市桥沟镇、云南省昭通市镇雄县、河南省南阳市淅川县等地投身农耕——马宇萌同学认真地跟着奶奶学习如何栽种红薯、翻地、覆膜等，将从学校学来的知识应用到作物生产实践中。杨洋同学与长辈一起移栽春葱，学习栽培技术。明心语同学扛下家中一部分田种植四季豆的任务，将所学与实践结合，在田中挥洒汗水。因不能返校到试验田进行田间实验，彭德良同学从父亲处借了一块荒地，自己开垦后种植生菜和莴苣，将课堂上学习的种植技术运用到实践中。邓鹏同学帮助父母和村里邻居完成春耕土豆播种任务，不耽误农业生产。他们挥洒在田地的汗水展现了青年人积极向上、奋斗拼搏的精神风貌，他们用自己的实际行动诠释了青年人对农业发展及农村脱贫的真切关怀，证明了他们助力农村脱贫攻坚，助力国家全面建成小康社会的坚定决心。

疫情不误农时，学子不忘初心。西大学子战疫情，援春耕，自觉担当起乡村振兴和打赢“脱贫攻坚战”的使命和责任，献言献策，敢当先。通过积极实践，在春耕的“实战”中得到锻炼，在泥土的芬芳中感受生机，凭借昂扬的斗志，绽放青春的力量。

(学生通讯社)

## 太暖心，西大青年创客送温暖，共同战“疫”！

本报讯 “5000个医用口罩、1000套橡胶手套、近百个医用试剂盒……”近几天，类似这样的数字总是不断地出现在西南大学新闻传媒学院2017级学生周经伦的微信朋友圈中。

周经伦作为西南大学团委青年创新创业服务中心的学生骨干、重庆沙鼠科技有限公司CEO，自肺炎疫情爆发以来，就与团队成员一起，及时开始了对于疫区医疗资源和生活物资的筹集。

据了解，截至目前，周经伦和团队同学们已经募集到约2万6千元现金，捐出了包括5000瓶消毒液、1000套橡胶手套、1500个护目镜、2500个瑞士医用一次性口罩、5000个尼泊尔医用口罩、近100个医用试剂盒等在内的众多医疗物资。



### 青年学子的爱心“合力”

席卷各大社交平台的医疗物资紧缺信息，基本是从除夕夜开始的。与许多热心的人们一样，看到部分地区和医院的资源告急后，周经伦也迅速带领沙鼠科技团队开始了物资与资金的筹集和捐赠。作为大学生创业项目，沙鼠的成员们大都来自西南大学，是一支足够年轻且充满朝气的团队。

面对来势汹汹的新型冠状病毒肺炎，沙鼠科技的同学们凝心聚力，各司其职，马不停蹄地完成了有关捐赠的呼吁推文，并积极联系了包括新西兰、韩国、越南、日本、瑞士、泰国等十几个国家在内的多个物资厂商，不断拓宽物资来源渠道。

此外，周经伦在采访中还透露，“由于口罩这个物资实在过于紧俏，我们甚至还联系到了联合国的公务员通过世界卫生组织帮忙协调口罩，虽然过程不容易，但是为了能共克时艰，我们的努力也就都是值得的。”

当谈到援助疫区的出发点时，周经伦用两个“合力”进行概括：一个是沙鼠科技的团队成员是一群充满干劲、积极热血的年轻人，且运转机制较为成熟完善，能够快速投入实工作，对疫区协调分工，为直面疫情打好了坚实的协作基础；另一个合力来自沙鼠科技目前数万人的年轻客户群体，周经伦表示，“我们希望能够通过呼吁，把两个点的年轻人聚集在一起，快速为疫区人民凝聚资源，做出帮助。”此外他还提到，物资的沟通获取不仅是沙鼠团队在努力，社会各界、各国华人，包括学校团委、学校老师等也都在义务付出、相互帮助。

### “疫情大于企业，更大于盈利。”

作为大学生创业项目，沙鼠科技其实并不是一个规

模特别大的企业，盈利和亏损也自然就成为了周经伦和团队所必须要面对的问题。但是，自创业之日起，周经伦便一直清醒地认识到“沙鼠科技是在学校、政府、顾客的帮助下成长起来的”，作为青年创业者，他无时无刻不在想着通过自己和企业的力量回馈人民与社会。

因此，当疫情横行全国各省市时，他就明确地提出了：“疫情大于企业、更大于盈利”的观点，在动员社会各界人士募资约两万六千元的同时，还几乎捐赠出了企业去年冬季的全部盈利。此外，周经伦还表示，在疫情缓解前，他们都不会停下筹集步伐，“我们仍会不断努力募集资金，并根据公司的回款情况不断将利润拿出来捐掉。”

### “双创”计划助成长

正如周经伦在采访中所提到的那样，学校在学生的创新创业项目中也起着不可或缺的作用。近年来，西南大学依托国家级大学生创新创业训练计划、中央高校基本科研业务经费“学生双创项目”，不断鼓励学生创新创业，周经伦的沙鼠科技便是在此激励下所成长起来的企业之一。

沙鼠成立于2018年，迄今为止，仅在西南大学便已经拥有了近两万名顾客，实现了月均上千单的营利水



准。当然，与许多创业项目一样，沙鼠科技的发展也并非一帆风顺，周经伦告诉记者，“沙鼠科技的成功也依托于学校的政策支持，学校聚焦创新创业，在沙鼠科技创业之初，为我们提供了很多的帮助。”

此外，学校为促进创业项目能够稳步向前发展，安排专业教师对项目进行指导，并为企业提供了不少用以各种知识产权注册的资金支持。

与此同时，除沙鼠科技外，学校团委也正积极依托环西南大学创业生态圈，夯实创新创业教育实践活动的组织拓展、学习提升、交流分享、遴选培育“四个平台”，并协同整合校内外资金、信息和市场资源，积极承接团市委“青创学院”培训项目等，助力更多学生的创新与创业。

(学生通讯社)